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4* Necrolog ( 

Cu durere comunicăm Ven, Cler diecezan, că 
On. Vasilie Popan, paroch în Chilie, a repeosat în 
domnul în ziuă de 3 August crt. în anul al 37-lea 
al vieţii şi al 12dea al preojiei sale. 

Frăjiile Voastre pentru repeosul sufletului ador
mitului în Domnul Frate vefi aduce Ia altarul Dom
nului sufragiile pii prescrise. 

- In veci amintirea lui! 
Oradea» la 16 August 1926. 

Nr. 2192J1926V 
Salariile preoţilor pe Iulie, August 1926 

Comunicăm, că întregirile de salar pe Iulie, 
August 1926 se pot ridica Ia Oficiul administrativ 
al fondeţiunilor diecezane după modalitatea obicinuită. 

Aceste întregiri de salar se achită numai ace
lora , cari au prezentat sau prezintă actele justificative 
despre achitarea impozitului global. 

Oradea, 1 Septemvrie 1926. 

PARTEA NEOFICIALĂ 

Ce ne lipseşte 
Spirit apostolic . . . Iată răspunsul ce nl-se 

Impune studiind nevoile actuale ale bisericii noastre. 
Cercetând situaţia şi mentalitatea religioasă a 

credincioşilor noştri dela ţară, — cu puţine excep-
ţiuni — găsim că In sufletul lor n'a pătruns încă 
spiritul genuin catolic, care este a-şi cunoaşte religia 
ii pe temeiul argumentelor solide istorice şi dogma
tice. Şi aceasta situaţie de unde provine, dacă nu din 
marele păcat al preoţlmii de a-şi fi neglijat datoria 
şl de-a nu fi instraat pe credincioşi In articolii cre
dinţei creştine catolice. 

Mulţi credincioşi de-ai noştri, chiar şi intelec
tuali, ştiu numai atâta din deosebirile între noi şt or-

todocşi, că aceştia zic 'jian* şi „Doamne milueşte-ne*, 
iar noi zicem „spirit* şi,Doamne tndură-te spre noi". 
Na e aceasta o crassâ negligenţă din partea preoţifnU 
noastre şi a catehefilor? Poţi astfel susţinea biserică 
catolică tntfo mare de neuniţi, unde mii yZ, mii de 
interese şi greutăţi ale vieţii î-i fac pe-al noştri să-şt 
sugereze că nu e deosebire între uniţi şi ortodocşi,, 
ba că ortodoxia e chiar mai bună decât catolicismul? 

Iată în ce-am păcătuit toţi: nu am instraat ̂ po
poral nostru în cele ce se fin de deosebirile eşenftate 
dogmatice şi morale între noi şi ortodocşi. 

Foarte rătăceşte celce crede eă adastă Instruare 
se face prin a îngrămădi insulte, hule şi ocară asupra 
bisericii ortodoxe. Asta nu e nici creştinesc nici tn-
ţetepţesc; ocărîrea cuiva în cele religioase produce 
totdeauna efect contrar — mai ates în sufletele agi
tate. — Aceasta instruare se face prin spirit calm, 
plin de iubire şi pace creştineasca, arătând temeiurile 
reale ale despărţirii bisericilor, uşa după cum ni lt 
arată istoria obiectivă şi serioasă, conţinutul lor mo
ral şl dogmatic in deosebirile lor. 

Asta este o artă şi o stăpânire de sine, care na 
se poate însuşi decât pri exerciţii continue şi probă 
îndelungată. 

Dacă na vrem să ne vedem subsăpată existenţă 
bisericii noastre, să ne punem pe lucru. Ce-au neglijat 
generaţii întregi, trebue să suplinim noi şi încă tn 
timp scurt: să instruăm temeinic pe creştinii noştri, 
să le întărim convingerea creştină catolică prin ar
gumente solide şi reale. 

Credincioşii din Gălăuţaş trec la ortodoxie pen
trucă L P. S. Sa Mitropolitul n'are de unde te da 
preot — neghiobii şi rătăciţii, caşi'cum preoţii s'ar 
putea crea din tufe, — alfil din alte sate pentrucă tre
bue să dea lectical şi clacă la preot, — motive dogma' 
tlceî — alţii dau deopotrivă liturghii şi sărindare 
preoţilor neuniţi aşa ca celor uniţi, — alţii pentru că 
n'a ajuns de curator sau primar pe care l-au voit ei 
şi preotul na l-a voit, tată motivele religioasei 

Nu este convingere dogmatică, Istorică, şl mo
rală, pentrucă nu este Instrucţie temeinică nici 
şcoală nici în biserică; iară asta na este pentru eă^m$P\ 
este stăruinţă apostolică. Iată ce ne lipseşte. 
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Pericolul baptist 
Din o conferinţă ţinută ia adunarea preoţilor de pe 

Crişui repede. 

Luminători ai satelor, apostoli ai bisericei uni
versale catolice, pe care „Porţile iadului nu o vor 
birui" ne-am întrunit ca în greaua misiune şi sfânta 
Suptă ce o purtăm pentru idealul neprecupeţit al lui 
Chrislos, să ne îmbărbătăm şi mângăiem împrumutat, 
să putem presăra mai eficace învăţăturile în ogorul 
destul de înţelenit al poporului nostru. 

Perrtriteţi-mi Domnilor şi Fraţilor, ca astăzi să 
Vă vorbesc mai pe larg despre una din multele în
datoriri ale preotului, despre zelul neobosit, despre 
lupta enormă ce trebuie să o desfăşurăm în conira 
sectarilor. 

Cercetând cu deamănunţitul starea religioasă a 
poporului nostru, numai decât observăm, că pe lângă 
simţemintele evlavioase ce-1 stăpânesc, zace şi oar-
becă într'o absolută ignoranţă în 'cele ale religiunii. 
Superstiţia predomină în suflete dela cel mai mic şi 
tânăr până la pleşuvul gârbovit de ani. 

Această superstiţie vană este ceva înăscut în 
sufletul Românului bihorean, moşieniiă din moşi stră
moşi. Ravagiile enorme ale superstiţiei le cunoa
ştem, dar poate nu ne dăm bine seama de un po
stulat firesc al acestei superstiţii înăscute, de crasul 
indeff renfism cere a cuprins rădăcini atât în sufletul 
veşted dar nevinovat a! credincioşilor, cât şi în al 
celor ce sunt luminătorii lui: în slujitorii altarului. 

Poporul nostru făt al timpului vitreg şi al sorţii 
aprige v ige l ioase , din firea sa este cel mai blând şi 
mai flexibil din câte cunoaşte istoria lumii. Aplicat 
a primi de bun tot ce i-se spune, nesigur în aface
rile sale de ordin moral, şi prin ignoranta cel cop
leşeşte, necercetător al cauzei prime a ideilor gre
şite şi a învăţăturilor nou venite. Nepăsarea, indiferen
tismul Iui tocmai din motivul ignoranţei desăvârşite, 
dsr gCulpebile, lipsa de luminători vrednici, conştii, 
păcatele trecutului şi în parte chiar şî a prezentului, 
— precum şi ura neîmpăcată a duşmanilor faţă de 
inştiţufiunile noastre religiose culturale, şi în plus, 
sărăcia nemai pomenită, sunt tot aţâţi factori dis
trugători pentru sufletul poporului nostru. 

Sectarismul în sinul poporului Român nu-1 con
sider de o stare sufletească răutăcioasă, ci pur şi 
simplu de un morb contagios, care durere, se întinde 
răsleţ şi semeţ tocmai din motivul celor amintite. 

Dintre diferitele ramuri ale sectarismului peri
culos la noi sunt mai cunoscute: Milenismul, Adven-
tismuî, Nazareismul, Pocăitismul şi îndeosebi Bap
tismul. P e noi preoţii Crişului dintre acestea ne 
interesează mai mult Baptismul. Cine nu cunoaşte 
oare multele neajunsuri ce Ie am îndurat şi le in
durăm încă din partea fiilor noştri rătăciţ i?! Un co

leg îm spunea ocazional, că în comuna lui nu sunt 
de fel baptişti. L-am înţeles, 1 am aprobat şi-l aprob. 
In sens adevărat nici câ vom găsi pe ace- tea me
leaguri baptişti adevăraţi şi conştii, ci mai mult fii 
desbineţi de biserică pentru ignoranţă, indiferentism 
şi nevestirea cuvântului euangelic, ci chiar aceasta 
e ce doresc e i : ştiinţă, căldură sufletească, isvorită 
din scrisul inspirai al Evangelîşfilor şi al Apostolilor 

— S ă fie oare adevărat ? M'am întrebat de atâtea 
ori, şi cu mine, poate, mulţi Răspunsul categoric : Se 
tos după raze de lumină sufletul rătăcitor, care s'a 
lupta cu sine, să aruncă în braţele acelei credinţi, care 
sub masca cuvântului de „pocăit", dar neînţeles, cum
pără pe banii lui Iuda nepriceperea, pentruca apoi să o 
întunece şi mai mult, şi pe urmă să-1 facă robul pa
timilor ascunse, şi al pierzării, al iadului, de care 
în convingerea sa din adins a fugit. 

Dar oare întradevăr să prindă învăţătura bap
tistă în mregele sale atâtea suflete, încât pe noi să ne 
umplă de temută îngrijorare ? 

Dacă vom cunoaşte pedeplin cauzele şi mijloa
cele propagării acestei credinţe, — între cari nu 
mă sfiesc a aminti de multe ori maliţia preoţilor, cari 
pentru un os de ros vând cele spirituele şi vecinice, 
şi îndeosebi modul propagării ei prin apostoli lupi 
îmbrăcaţi în haină de oaie, — atunci fără ezitare, 
dar nu cu puţină ruşine, vom fi siliţi să dăm tristul 
răspuns afirmativ. — Cerbicoşia infiltrată în ei în 
mod intuitiv, dibăcia de multe ori chiar uimitoare 
în căutarea, ba din când în când chiar şi în expli
carea textelor Scripturei, tendinţa, pot să zic, bună 
în ei de a face din analfabet ştiutor de carte, măcar 
în cctitul literiîor tipărite, oare nu sunt mijloace 
bune pentru ei, ca din mieii blânzi ai bisericii de 
odinioară, poate chiar membrii în senatul acestei sfte. 
inslituţiuni, să formeze lupi şi apoi luptători în 
contra acelei mame care i-a hrănit, şi crescut? E 
firesc ca sumanul zdrenţos şi ademenitor prin căldura 
vorbelor inşălătoare, sub care de altcum se ascunde 
fiul de nlpărcă cu veninul său omorîtor, să fie mai 
bucuros ascultat, decât revereanda arogantă, vorbi
toare numai dela înălţimi, cu ocaziuni solemne şi în 
stil sărbătoresc 1 

Cărţile şi revistele lor scoase anonim, de ceiea 
mai multe ori cu bani grei ai societăţi studenţilor 
din America, din aşa zisă „Epoca de aur", ca: Gla
sul Tinerelului Baptist, Adeoârui creştin, Farul 
Mântuirii, Dezastrul lumii, Ne trebue alt guvern, etc. 
scrise în ir'un limbaj mai mult ca poporal, şi împăr
ţite de ceie mai multe ori gratuit, sunt un puternic 
mijloc de ai ţinea legaţi la ochi, până când noi 
n'avem aproape de loc vre-o cărticică cu conţinut 
religios, care ar putea fi cetită fără a risca pânea 
de mâine pentru ea. 

Pilda rea a preoţilor, a credincioşilor, nefrecven-
tarea regulată, ori de loc, a bisericei şi a slujbei 
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dzeeşti, sutele de beţivi în decursul timpului de a-
dorare sfântă, miile de fărădelegi săvârşite ziua în 
amiezi, Dumineca şi în sărbători, oare acestea nu 
surit oleu pe focul ce mistue fericirea sufletelor? 

Ce nise impune? Explicarea cuvântului „po-
căinţă", „pocăit", cari obvin aşa de des în sf. Scrip
tura şi în cărţile noastre rituale. Da, explicarea iar 
nu înlocuirea, ori chiar ştergerea aceluia, cum o fac 
mulţi preoţi, au făcut şi poate o fac chiar şi în 
prezent. înlocuirea lui cu latinescul „penitinţă" ori 
„mărturisire" este greşită. 

'Â^dă reguie generale pe acest teren al com
baterii sectarilor ar fi greu de tot, prevalând aici 
întotdeauna, caz de caz, prudinţa pastorală. 

Desigur cele mai sfinte şi mal recomandabile 
mijloace pentru dbţinerea scopului dorit, sunt cele 
îmbiate cu atâta căldură de Dl Isus Christos şi E-
vagelia Sa, şi anume: spiritul de adevăraţi apostoli 
şi misionari a-i lui Isus Hristos, predicarea neînce
tată a cuvântului evanghelic, întreaga personalitatea 
noastră simplă şi nearogantă. Jos cu pompa sşi cu 
mănuşile! Să' ne scoborîm în lăcaşurile simple, poate 
murdare, ale ţăranului, îndemnându-I la credinţă, iu-
birej dragoste faţă de Dzeu şi biserică, să-i secue-
sirăm cu iscusinţă şi prudinţa cărţile eşite sub dâ-
gâlitoarea frasă: „Epoca de aur*, cari-polemizează 
catechismele noastre, î-şi bat joc de instituţiunile 
noastre* vestesc cu litere titanice egalitatea omului 
cu animalele, purcezând dela concepţia greşită: orice 
fiinţă care respiră are spirit, (spiro, suflet), şi astfel 
Irimbifă murirea sufletului, neexistihţa iadului etc., 
înlocujndude chiar şi cu jertfe materiale prin cărţi, 
şi reviste de conţinutul religios curat. 

De nu vom şti fi adevăraţi apostoli şi adevă
raţi preoţi, lăsând la o parte grija materială, nu vom 
putea răzbi cu pocăitismul şi baptismul. Deci la 
muncă fraţilor! Să ne corectăm întâi pe noi înşine 
şi viaţa noastră să fie pildă vie pentru popor! 

Lazfir Apătean 
preot — Dubrictoneşti. 

Ca pe vremea 
Fanarioţilor. 

* — Cum sunt jefuiţi t&anii noştri de către nişte 
pretinşi „călugări din Ierusalim". — 

In vacanţele acestea am avut ocazie să întâlnesc 
la ţară doi, pretinşi călugări orientali, cari cutrieră 
ţara exploatând buna credinţă şi pietatea poporului 
nostru dela sate. Impresia mea este că aceşti călugări 
sunt nişte Şarlatani şi escroci de cari s'au rnai po
menit pe la noi. Prin anii trecuţi s'au mai descoperit 

astfel de călugări travestiţi, despre cari s'au dovedit 
— ştiu să spună preoţi nu prea bătrâni, că au fost 
doi ovrei dela Budapesta. 

Aceştia din chestie mi se par suspecţi din ur
mătoarele motive: Ei spun odată că sunt din Turcia, 
apoi că sunt din Palestina (din Ierusalim, din Na; 
zarei ori Bagdad), odată se dau de ortodocşi, apoi 
de uniţi, (siro-catolici) şi nici hebar n'au ,de treburi 
catolice sau ortodoxe din Orient, paşaportul lor e 
liberat de guvernul persian, cu fotografia nefixată bine, 
neştampilată la colţuri şi neiscălită de proprietar, ba 
probabil şi în haine civile; are pe el (cel numit Ni-
codemos Kasha) viza legaţiunii noastre dela Belgrad 
cu data de 4 Dec. 1925 pe 20 de zile cu scop fa
miliar, iar Ia legaţiunea noastră din Praga (undq au, 
mers după ce au cutrierat Banatul şi Ardealul) li-se 
dă viză pe 30 de zile în scop missionar. Dar ce e 
mai sigur, actul lor liberat de către „losif Hoshenkp, 
mitropolitul Asiriei", scris în româneşte şi provăzut 
cu ştampilă rernânească, este cu siguranţă uh falsi
ficat, deoarece un mitropolit cu atare sediu nu au 
nici Sirienii ortodocşi (jacobiţii), cu atât mai puţin 
cei catolici în frunte cu patriarhul Rahmani. ' 

Ce e însă mai de regretat, cartea de colectă, 
a acestor „călugări" cuprinde şi aprobări şl autori
zaţii de-ele prefecţilor judeţelor Cluj, Dej şi Satu-Mare, 
cari în clauzula lor de autorizare se provoacă Ia ceva 
ordin al Ministerului nostru pentru ocrotirile sociale 
din 1924 şi la o' autorizaţie a Consistoriulul otţo' 
dox român din Cluj cu Nr. 17../1926. Ciim adică, Mi
nisterul ocrotirilor sociala şi Consistorul ortodox ro
mân din Cluj dau autorizaţii unor persoane obscure 
de-a colecta şi a scoate bani din ţară pentru scopuri 
tot atât de obscure ? Şi să nu credem că e vorbă de 
sume mici; din o fugară apreciere a sunielor colec
tate şi din mărturisirea lor reiesă, că din Februarie 
cor. au colectat binişor peste un milion. Nu avem noi 
la noi în ţară orfani destui de ajutat, şi alte nevoi 
sociale şi culturale ? 

Presupunând chiar că e vorbă de fapt de nişte 
călugări orientali cunoscuţi autorităţilor bisericeşti 
ortotoxe, cum vin aceşti călugări ortodocşi să colec
teze liturghii, pomeniri şî sărindare prin comune grecb-
catolice cu frauda, dându-se de călugări catolici? 

Faptul nu numai că neîndreptăţeşte pe preoţi, 
dar poate provocă tulburări în popor, deoarece aceşti 
călugări culeg liturghiile şi sărindarele pe un*preJ 
ridicol (100 Lei un sărindar) pe când preoţii de aici 
au alte tarife. 

In orice caz inspectoratul general al siguranţei 
statului din Cluj e dator a face lumină în aceasta 
afacere dubioasă şi păgubitoare ţării şi să clarifice* 
opinia publică asupra îndreptăţii acestor pretinşi că
lugări de a excroca pe ţăranii neştiutori şi naivi. 

Rap. 
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îndreptarea calendarului 
şi prăsnuirea Sf. Paşti 
Mintea omenească din firea sa tinde să deter

mine, să mărginească şi să măsure toate nu numai 
în spafiu ci şi in timp, ba chiar şi timpul. Posibili
tatea măsurării timpului o cunoscu omul din succesiu» 
nea unor fenomene naturale periodice. Aşa a ob
servat omul, că se face lumină şi soarele apare pe 
orizont şi să înaltă până la un punct, când apoi, se 
coboară ca şi într'o adâncime la marginea cea mai 
îndepărtată a cerului: apune. Intervalul dela răsări
tul soarelui şi până la apus a servit ca măsură de 
timp şi s'a numit: zluâ; iar intervalul dela apusul 
sparelui până la răsărit s'a numit: noapte. 

A mai observat omul că şi noaptea are un lu
minător pe cer: luna, care răsare şi apune ca şi 
soarele, dar pe lângă aceea mai este supusă şi unor 
faze de desvoltare: creştere şi scădere. Fazele aceste 
de desvoltare ale lunei au servit iarăşi- ca măsură de 
timp, aşa, că intervalul dela începutul unui luni până 
la începutul celei următoare constituia o: lună. Mă
sură de timp constituia şi schimbarea vremii după 
anutimpuri, aşa, că primăvara ca şi timpul renaşterii 
şi reînvierii naturii, era socotită ca punct de plecare 
şi intervalul dela începutul unei primăveri până la 
acela al primăverii următoare, constituia: anul. 

Anul bazai pe mişcarea lunei s'a numit: an 
lunar; iar cel bazat pe mişcarea soarelui (după cum 
se credea) an solar, Fazele lunei, cursul soarelui, 
precum şi zilele şi lunile în răstimpul de un an, se 
cuprind în nişte tablouri numite calendare. După nu
mirea anilor deosebim: calendar lunar, solar şi 
luni-solar sau mixt (Calendar luni-solare: calend. 
chinez, evreesc, grecesc şi roman). 

Calendarul lunar. Anul lunar în uz vreme 
îndelungată la popoarele de păstor ale Asiei şi în
trebuinţat şi azi de Musulmani, se compune din 12 
luni şi cuprinde în total 354 zile. Principiul calen
daristic este ca ziua întâiu a lunei să coincidă cu 
luna nouă. Greutatea era numai, că deşi fazele lunii 
se repeţesc tot la 29^3 zile, totuşi în realitate luna 
este mai mare de 29l\2 zile cu 0X130589 zi, cea ce 
într'uh interval de 30 ani face 11 zile, urmează că tot 
la 30 ani calendarul arăta luna nouă cu 11 zile mai 
nainte. lhdreptându-se Calendarul Musulmanilor la a. 
1752 ei au intercalat aceste 11 zile în 11 ani din 
ciclul de 30 ani aşa, că aceşti 11 ani sunt ani abon-
denft de câte 355 zile, iar ceilalţi 11 ani comuni de 
câte 354 zile. Anul începe în Septembrie după calen
darul nostru. 

Calendarul solar. Dintre popoarele antice 
Egiptenii, popor agricol, nu se îndreptau după fazele 
lunii, că ş! popoarele cu viaţă păstorească din cu

prinsul Astei, ci după mişcarea soarelui. Anul lor 
era an solar şi se compunea din 12 luni de câte 30 
zile, însumând în total 365 sau 366 zile împreună 
cu un supliment de 5—6 zile, ceri se adăugau la 
luna ultimă. Aşa a fost calendarul republican francez 
dela 1792—1806, dar astăzi nu mai e în uz decât în 
Egipt. Anul începe la 29 August, după calenda
rul nostru. 

Calendarul luni-solar sau mixt Calendarul 
mixt se bazează pe mişcările lunei şi ale soarelui. Dintre 
calendarele mixte ne interesează: a) Calendarul 
grecesc. Grecii introdusese calendarul solar al 
Egiptenilor, dar împărţirea anului o făceau după fazele, 
lunii compunându-se un an luni-solar din 12 luni şi 
însumând în total'354 zile. Acest an era mai scurt 
decât anul.solar cu cel puţin 11 zile. Aceasta ne
potrivire a necesitat mal multe îndreptări înterca-
lându-se tot la trei ani câte o lună de 30 zile, fapt 
ce de multe ori producea mare confuzie pânS ce 
astronomul atenian Meton a fixat un calcul mai 
potrivit. El a aflat, că 19 ani lunari de câte 354 zile, 
prin intercalarea âlor 7 luni de diferenţă — deve
nind astfel 7 din aceşti ani de câte 13 luni — fac 
19 ani solari. El a aflat şi aceea că fazele lunii tot 
la 19 ani cad din nou Ia aceaş dată a lunii şi că, 
prin urmare, după 19 ani coincide începutul anului cu 
începutul lunii — şirul acesta de 19 ani lunari se 
numeşte ciclul lânii. Numărul care arată al câtelea 
e cutare an în ciclul lunii, Grecii l-au scris cu litere 
de aur pe uşile templului zeiţei Athena, şi se nu
meşte până în ziua de azi: numărul de aur. Tot acest 
Meton a aflat că tot Ia 28 ani solari, zilele săptă-
mânei cad din nou Ia aceaş dată a lunei. Şirul 
acesta de 28 ani solari se numeşte ciclul soarelui. 

b) Calendarul roman. Calendarul întrebuinţat 
de Romanii cei vechi înainte de Iuliu Cezar, a fost 
cel solar al Egiptenilor introdus de regele Numa 
Pompiiiu. Măi nainte Romanii aveau ani de 10 luni 
şi se începea cu luna Martie. Numa Pompiiiu a adău
gat încă lunile Ianuarie şi Februarie; iar începutul 
anului 1-a pus pe 1 lan. Era romană începea dela 
zidirea Romei 753 a. Cr. (Ab urbe condita, A. u. c ) . 

Dat fiind că anul tropic sau solar se compunea 
din fracţiuni de zi, cea ce nu se putea face cu anul 
folosit în relaţiunile sociale numit: an cioil, — acesta 
din urmă cuprinde numai zile întregi. De aici a re
zultat apoi că anul civil era mai lung cu o zi. 
Aceasta diferinţă pe vremea împăratului Iuliu Cesar 
era de: 67 zile. Ca să îndrepte aceasta eroare 
Iuliu Cesar la a. 46 a. Cr., cu ajutorul astronomului 
Sosi gene din Alexandria, a îndreptat calendarul în
tocmit de Numa Pompiiiu-în modul următor. Fiind 
lungimea anului tropic 365'zile 6 ore, aceasta frac
ţiune de zi tot la patru ani forma o zi, Iuliu Cesar 
a intercalat tot la al patrulea an câte o zi suplemen-
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tară. Astfel din 4 ani consecutivi trei erau de câte 
3^Ş zn%, numiţi ani comuni; iar al patrulea de 366 
ztfe^blsect (bis sextilis). Ziua suplimentară se adăuga 
după 23 Febr. aşa că ziua a 6-a (24 Febr.) înaintea 
Kalendelor se scria de două ori şi se numea: biş 

J ^ » £ J}e aicj an bisecţ. tuna Februarie, eare de £8Tfl f v e a ? i , e « î n a n i Wsecţi era do 29 zile, 
p câr̂ cţ celelalte luni erau totdeauna de 30 şi 31 zile. 
gra a r$mf|s ţcţţ cea ţţela zidjrea Romei, 
^ j^|lfii |4ifH! ¥ * « r i ? e ş c . Biserica creştină la 

şjn^djj d]e|a fficea Ş2Ş a primit calendarul Iulian cu 
r**a»B&F|¥! e )ui. Creştinii au fftat anul înlâiu al 

toatt ' - U 4 Jaquari? cafe a urmai după 
erei creştine . * "***i*toa. Ou ţoale aceste în 
tradiţie — naşterei lui w *»»Jiptărâlă j apu
ce priveşte era, aceasta a rămas ... <V «] 
senii păstrau era dela zidirea Romei 753 a. 
socoteau începutul anului la 1 Ianuarie, iar în Orient 
era dela crearea Iumei 5508 a. Cr. şi socoteau în
ceputul anului Ia 1 Martie. Biserica răsăriteană în
cepe anul bisericesc Ia 1 Septemvrie timpul când, 
după tradiţie — Işus Cristos a început a predica în 
public explicând din Isaia. 

Anul calendaristic sau civil, care e de 365 zile 
sşi 6 ore, după computul lui luliu Cesar a fost mai 
lung de cât cel solar, — care e de 365 zile, 5 ore, 
48*, 45", 98, — cu 11' 14" şi 02. Aceasta diferihţă în 
128 ani face 1 (una) zi întreaga Pe vremea Sinodului 
dela Nicea 325 era mai lung — deci mai în urmă — 
anul civil decât cel solar cu 3 zile. Biserica creştină 
nu a putut rămânea indiferentă de aceasta deose
bire în computarea timpului, mai ales pe motivul că 
Pastile, sărbătoarea centrală a creştinătăţii, era su
pusă schimbărilor calendaristice existând în aceasta 
privinţă mai multe practice. Peste tot însă creştinii 
«e îndreptau după Pastile evfeeşti. Aşa încă din vre
mea Apostolilor existau două practice atât cu privire 
la aăua în care se prăznuiau Pastile, cât şi la sfâr
şitul postului Paştilor. Deoarece la Paşti se sărbă
toreau două momente însemnate: Patimile şi învierea 
D-lui, acest praznic avea două părţi: 1. Pastile crucii 
(Pascha Staurosimon), când creştinii posteau şi se 
întristau de suferinţile şi -moartea pe cruce a Mân
tuitorului, 2. Pastile învierii (Pascha Anastâsimon), 
care era zi, de bucurie.'' Luând ca punct de plecare 
Pastele jidovilor, creştinii din Asia proconsulară se 
legau de ziua lunii, aşa că în 13 Nisan făceau o 
cină întru amintirea cinei D-lui; în 14 Nisan ^ario-

'decimani) începeau Pastile crucii, adecă patimile 
Dlui cu post, care se încheia în a ceas zi la ora 
5 cu o agapă; iar peste două zile, adecă In J6 Ni
san, cu bucurie mare, prăznuiau Pastile învierii, In
diferent dacă aceea zi era Duminecă sau alta zi 
comună. Serbau adecă Pastile odată cu Jidovii. 

Creştinii apuseni serbau Pastile într'o anu
mită zi a săptămânei. Aşa Pastile învierii erau în 
Dumineca ce urmează după 14 Nisan, care după 

computul 'evreesc coincidea cu luna plină ce urmea
ză după echinoctiul de primăvară; iar Pastile crucii 
sau patimile D-lui, în Vinerea premergătoare, chiar 
şi dacă nu era 14 Nisan. Postul finea până Sâmbătă 
seara. 

Mai erau unii eretici cari se acomodau întru 
toate jidovilor cari — după nimicirea Ierusalimului 
— serbau Pastile câte odată fînalnte de ecMnocfiut 
de primăvară (Protopaschiţi). ' 

Mai întâiu au încercat să potrivească timpul 
pascal Policarp, episcopul Smirnei şi Anicet al Ro
mei, dar fără rezultai deoarece Policarp apăra prac : 

lica Asiaticilor susţinând, că derivă dela Sf. apos
toli loan şi Filip; iar Anicet susţinea, că cea ro
mană ar fi moştenită dela Sf. Apostoli Petru şl 

J 'avel . Adunându-se mai multe sinoade în chestiune, 
tba** S 8 U P r o n u n J a t contra practicei din Asia şi nu* 
mai cel din Efes şub Policrat s'a alăturat practicei 
Quartodecimanilor. Papa Victor 1. ( 1 9 3 - 2 0 3 ) ame-
nih{i cu excomunicare pre cei din Asia dacă nu vor 
urma şi ei practica Bisericei romane. 

Neînţelegerile fură înlăturate prin conciliul din 
Nicea la 325, în care ie hoţlri ea să şe prmeje 
practica bisericei romane. Astfel 1. Pastile învierii 
să se prăznufascl pretutînderea Dumineca, 2. Ace
astă Dumiuecă să fie Dumineca întâiu după luna-
plină care urmează după echinoctiul de primăvară, 5. 
Dacă luna plină cade pe Dumineca, alunei Paştije 
vor prăzoui In Dumineca viitoare. Episcopul dia Alexan- -
dria, centrul ştiinţei asţroaQnJÎAe, a fost pneredintat să 
facă .ealculul astronomic, când cade luna pună pascală 
şi aşa ziua #ărbării Paştilor ţn fiecare aş , Aces ta 
apoi se coiounlca tujluror Pisericrior. 

După acest calcul Pastile «rraa să fie prăznu-
ite în fiecare aa Intre 22 Martie—£5 Aprilie. Căci 
prin.calculul astronomic alexandria — avlndu se Jn ; 

vedere data sărbătoririi Paştilor, eare, după bofart 
rile sinodului, atârnă de echinoctiul de primăvară Cşţ&H 

după calend. ceresc era pe vremea Sinodului la ' în \ 
Martie şi nu la 18 Martie, cum îl arăta calend. Iulian 
Întârziat cu 3 zile — s'a îndreptat calen*d. Iulian 
scriind j» loc de 18 Marile 21 Marile, dala Stabilă 
a echinocţiului de primăvară. 

Prin faptul Introducerii Calendarului Iulian în Bise
rică, nu s'a introdus numai decât şi uniformitatea eii, 
privire la sărbătoarea Paştilor. Romanii socoteau-
echinoctiul de primăvară tot pe zfua de 18, Martif 
şi nu 21 Martie cum îl socoteau Alexandrinii Abia 
în secolul VIIL au adoptat şi apusenii calculul Ale
xandriei. . . • : r.t 

Calendarul Gregorian. Cu toate că prin 
aceasta îndreptare s'a ajuns ca datele celor două 
calendare şi să potrivească unele cu altele, totuşi 
diferinţa de 11', 14", 02 a rămas, aşa că aceste mi
nute tot la 128 ani s'au prefăcut iarăşi în zile. Astfel 
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ÎNLR'UN INTERVAL de 1252 ANI — cât TIMP a TRECUT DELA 
SINODUL DIN NICEA (525) PÂNĂ LA 1582, CÂND PAPA 
GRIGORIE XIII, AJUTAT DE ASTRONOMUL LUJGI LILIO, A 
ÎNDREPTAT DE NOU CALENDARUL IULIAN — ACEASTA DIFE-
RINJĂ AJUNSESE SĂ FIE de 10 zile. 

PENTRU A ÎNLĂTURA ACEASTA DIFER INŢĂ SE HOTĂRÎ CA 
ZIUA JOI 4 OCT.. 1582 se FIE IMEDIAT URMATĂ DE ZIUA 
VINERI 15 OCT. RESTABILIND ASTFEL ACORDUL ÎNTRE CALEN
dar ŞI MIŞCAREA SOARELUI. Şi PENTRU CA să NU SE MAI 
IVEASCĂ ÎNTÂRZIERE, S'a HOTĂRÎT, CĂ ACEI ANI SECULARI a 
căror, PARTE SECULARĂ (NRUL CARE ARATĂ SUTILE: EX 1900 
PARTEA SECULARĂ 19) ESTE DIVIZIBILĂ CU 4, SĂ fie SOCO
TIŢI ANI BFSECTI DE 366 ZILE, IAR ACEIA A CĂROR PARTE 
SECULARĂ NU E DIVIZIBILĂ CU 4, SĂ FIE SOCOTIŢI ANI CO
MUNI DE 365 ZILE. LUNGIMEA MIJLOCIE A ANULUI GRE
GORIAN E DE 365 ZILE, 5 ORE, 49', 12", IAR ANUL CERESC E 
DE 565 ZILE, 5 ORE, 48', 45", 98. 

CALENDARUL ASTFEL ÎNDREPTAT SE NUMEŞTE Calen
darul Gregorian — DUPĂ PAPA GRIGORIE XÂI, — SAU 
stil nou; IAR CEL IULIAN: stil oechiu. 

ACEASTA REFORMĂ a CALENDARULUI fu INTRODUSĂ ÎN 
BISERICA CAT. LA TOATE POPOARELE DE RIT LATIN, APOI 
RÂND PE RÂND A FOST ADOPTATĂ DE TOATE POPOARELE CI
VILIZATE PÂNĂ ŞI DE CHINEZI LA 1912. IN ŞIŞERICA RĂSĂ
RITULUI ÎNSĂ, DIN URĂ FATA DE BIS. CATOLICĂ ŞI DE, CAPUL 
EI viaut, DE PAPA DELA ROMA, PÂNĂÎN ZILELE NOASTRE, 
când ARCHFEREII EI DECLARARĂ ZICÂND, CĂ E CU NEPU
TINŢĂ „să mai PĂSTRĂM CA ŞI PÂNĂ ACI TOT CALENDARUL 
IULIAN" PENTRUCĂ „neta DEVENIT CU NEPUTINŢĂ, ŞĂ ne 
MAL OPUNEM adevărul" fi „ŞTIINŢEI CARE NE VES
TEŞTE ADEVĂRUL", — S'A PĂSTRAT CALENDARUL TUJIAJJI (STIL 
VECHIO), care dela .-Sinodul JNICEA 325̂  ŞI, PÂNĂ acum 
arată O ÎNTÂRZIERE DE 13 ZIŢE FEJĂ de ANUL CERESC. 
Aceasta DIFERINJĂ FU ÎNLĂTURAJĂ şi DE BISERICA ORTO
doxă, ROMÂNĂ (POLITIEEŞTE a FOST PĂRĂSIT DEJA STILUL 
vec,HŢU) la 1924, Ĉ jid1 ZIUA de 1 OCT, Marji FU SQCO-
HTŢ'̂ e 14. Oct. 1924. IN URMA ACESTEI ÎNDREPTĂRI 
ECHINOCŢJUL DE, PRIMĂVARĂ NU mai CADE PE 8 MARTIE 
cum ÎL ARĂTA CALEND IULIAN (STIL VECHIU), CI PE 21 
MARTIE, DATĂ ARĂTATĂ de ANUL CERESC ŞI SINODUL DELA 
NICEA. F 

Tot LA ACEASTA DATĂ cu BIS. ORTODOXĂ ROMÂNĂ, 
PRIN CIRCULARUL COMUN AL EPISCOPILOR DIN PROV;ME-
tropol DE AIBA-IULIĂ ŞI FĂGĂRAŞ 15 SEPT. 1924 — A 
INTRODUS ŞI BISERICA NOASTRĂ ROM.,' UNITĂ Calendarul nou 
sau GREGORIAN, FĂRĂ CA PRIN ACEASTA SĂ SE SCHIMBE 
CEVA DIN ÎNVĂŢĂTURA ŞI CREDINJA BISERICEI NOASTRE, PRI
VITOR LĂ SĂRBĂTORIREA PAŞTILOR ŞEI. REMENÂND „decAm-
dalS PE LÂNGĂ SOCOATĂ DE TIMP a VECHEI PĂSCĂLIII A 
caiŞiarulul VECHIUL ' 

ASTFEL s'A AJUNS ACOLO CA DATELE CALENDARISTICE 
SĂ SE POTRIVEASCĂ UNELE CU ALTELE ÎN AMBELE BISERICI, 
APUSEANĂ ŞI RĂSĂRITEANĂ. LA ÎNŢELEGEREA, INSĂ; CA 
to | CREŞTINII ŞĂ PRĂZNUIASCÂ DEODATĂ PASTILEI NU S'A 
AJUNS, NICI BISERICILE AUTOCEFALE ÎNTRE ELE, NICI BIS. 
RĂITFRLTEANĂ ŞI CEA APUSEANĂ. CELE DOUĂ-BIS. ROMÂNE 

AU RĂMAS'PE LÂNGĂ SOCOATA ACELEI PASCALII URMÂND 
ÎNTRE TOATE PRACTICA BISERICEI ORIENTALE LA FIXAREA 
ZILEI ÎN CARE SĂ SE PRĂZNUIASCĂ ÎNVIEREA D-IUI ŞI 
POTRIVIND DATELE ÎNTÂRZIATE ALE PĂSCĂTIEI CU DATELE 
CALENDARULUI ÎNDREPTAT, AŞA, CĂ PASTILE SĂ CADĂ TOT 
ÎNTRE 22 MARTIE 25 APRILIE ALE ANULUI SOLAR. BIS> GRE
CEASCĂ ŞI CELELALTE AUŢOCEFELE, AU FIXAT PASTILE ÎNA
INTÂND DATELE||ÎNTÂRZIATE ALE PĂSCĂLIEI VECHIU CU 13 
UNITĂJI, ADECĂ CU 13 ZILE, CU CÂT A RĂMAS ÎN URMĂ 
CALENDARUL VECHIU, PRĂŢNUIND PASTILE ANULUI 1926-: ÎN 
ZIUA DE 2 MAIU CALEND. NOU. APOI CINE NU CUNOAŞTE 
NEÎNŢELEGERILE DIN ÎNSĂŞI BIS. ROM. ORTODOXĂ, DEŞI 
PRIN ÎNDREPTAREA CALENDARULUI A RĂMAS NEATINSĂ CR.E-
DIN(A ŞI RÂNDUIELA VECHE A BIS,, ÎN CELE CE SE ŢIN DE 
CULTUL DIVIN. . • 

.DAR NICI CU PRACTICA GREGORIANĂ A BIS. APUSENE 
NU SE POTRIVEŞTE DATA SĂRBĂTORIRII PAŞTILOR. PRACTICA 
BIS. ORIENTALE OPREŞTE CE PASTILE CREŞTINILOR SĂ SE 
PRĂZNUIASCĂ ODATĂ CU- PASTILE JIDOVILOR (CAN. AP. 7 ŞI 
CAN. 1 SINOD. PAT. DIN ANŢIOHIA). DACĂ S'AR ÎNTÂMPLA 
CA DUMINECA ÎNLÂIU DUPĂ LUNA PLINĂ CE URMEAZĂ DUPĂ 
ECHINOCJIUL DE PRIMĂVARĂ SĂ COINCIDĂ CU PASTILE JIDO
VILOR, ATUNCI PASTILE CREŞTINILOR SE AMÂNĂ PE DUMINE
CA VIITOARE. AŞA ÎN ANUL 1927 LUNA PLINĂ PASCALĂ CA
DE PE ZIUA DE SÂMBĂTĂ 16 APRILIE, DUMINECĂ ÎN I7T 

APRILIE E DUMINECA PAŞTILOR DUPĂ CALEND. GREGORIAN. 
DAT FIIND CĂ 15 NISEN, PRIMA ZI DE PAŞTI LA JIDOVI, 
COINCIDE CU 17 APRILIÊ  PASTILE CREŞTINILOR, DUPĂ PRAC
TICA BIS. ORIENTALE SE AMÂNĂ PE DUMINECA PROXIMĂ, 
24 APRILIE. 

RĂMÂNE DE VĂZUT DACĂ ÎN TIMPUL APROPIAT — 
CÂND SE VA HOTĂRÎ DATA PRĂZNUIRII SF. PAŞTI PE 1927 
— SE VA URMA'PILDA DE ACUM 16 VEACURI A CELOR 318 
SF. PĂRINŢI DELA NICEA, REALIZÂND DORINJA LOR, CA TOŢI 
CREŞTINII SĂ PRĂZNUIASCĂ DEODATĂ MARELE PRAZNIC AL RĂS
CUMPĂRĂRII NEAMULUI OMENESC?) 

" Dr N. Flueraş. u. 

VcRONICAr"14 '"T'5.̂  
— AVIZ. RUGĂM PE TOJI ON. PREOŢI, CARI 

AU PRIMIT PARACIISE SPRE DESFACERE SĂ BINEVO-
IASCĂ ANE TRIMITE SAU COSTUL LOR, MAI TÂRZIU PÂNĂ 
LA 15 SEPT, SAU NUMERELE NEVÂNDUTE, SAU SĂ NE 
AVIZEZE PE O CORESPONDENŢĂ, CĂ PUTEIRT DEŢINEA 
SUMA DATORITĂ DELA ON. OFICIU AL FONDAŢIUNILOR 
DIECEZANE. U 

— Chirotoniri: CORIOLAN POP, PROF.DE RELIGIE LA 
LICEUL DIN CĂREI ŞI VIRGIL MUNTEAN, CLERIC ABS. ÎN 8 
AUG. 1926 AU FOST CHIROTONIŢI ÎNTRU PREOŢI. ... 

' ) fcofle ortodoxe au publicat de curând hotărîrea Sf-luî 
Sinod al bte. âutaeef. ort. române, că tn proximul viitor. J 927 
Pastile se vor prăenţii la 2i.':Apr., deci nu,pdată cu catolicii 
N. Red. 
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— Schimbări în Cler. On, ţ)raţi8n MateiU dela 
Andrid a fost transferat la Sărsig; On. Oeorge Marta 
dela Belfia la Petrani şî preotul nou hirolonit a fost 
numit adm. parohial la Betfia. 

— Âoiz. Cu onoare anunf, în comun acord 
am sistat tovărăşia <u dl. advocat Dr Aurel La zar 
şi mi-am mutat biroul advocaţial pe Bulevardul 
Regele .Ferdinand Nr. 13 (Casa Veiszlovits). Nrul 
telefonului e: 10—13. Dr. Vasilie Bledea advocat, 
jurisconsultul Episcopiei rom. unite. 

— Aviz. La liceul ,Eai. Gojdu" sunt vacante următoarele 
burse: 8 bjirse în internatul liceului, 5 burse in internatul ort. 

- N. Jiga, 4 burse în seminarul gr. cat. Concurenţii vor prezenta 
cererea şi certificatul de avere până ia 10 Septemvrie. Con
cursul se va ţine la 13 Septemvrie a. c. orele 8 a. rn. în loca
lul liceului. Direcţiunea liceului 

— înregistram cu bucurie misiunile frumoase 
de indu,lgin}e plenare ce s'au finul în parohia Soconzei 
în 27 —29 Iunie sub conducerea Păr. Leontin Ciula 
preot local, On. Ignatie Chirvaiu ca predicator şi Onn. 
Gheoxghe Pop şi Petru Jancik ca confesori. 

—• Liceul de f«te, $eiuş. Aviz pentrţi anul şcolar l!J26)27 
Lucrările de începerea anului şcolar se yor face după cum ur
mează: 

Inscrierele sş yor face între 21—25 Septembrie. 
Examenele paiflciţlare şi de buţţft din 14—17 £ept. 
E#»maje,ţe de corigea|ă şi infcegiaţe între 17—19 Sept. 
Examenele de admitere în cl. V. din 20—25 Sept. 
Bacalaureatul înire 25 Sept. — 10 Oct. 
Cursurile ae lacejp în 26 Septembrie. 
Pentru examenrl de admitere în cl. V, cererile se vor 

prezenta direcţiunii liceului până in (8 Sept. 
Liceul nostru in acest an şcolar dispune de 1 bursă li

beră de 4000 lei, destinată esclusiv fiicelor de funcţionari lipsiţi 
de mijloace. Aceea elevă, care doreşte a beneficia de aceasta 
bursă, să-şi înainteze cererea. însoţită de-o dovadă, că părin
tele funcţionar, afară de feafă nu are alt venit, direcţiunii li-

. . .«N»* 9ftP* Ja 8 Septembrie.,-*- Pentru câştigarea bursei eleva 
va trebui să dea un examen din toate materiile clasei pe care 
a terminat-o. 

, ' Eleţefe cari doresc să fie primite in'internat, să pţeziute-o 
cerere direcţiunii internatului, 

Şorţa şi pălăria uniformă e obligatoare. 
Direcţiunea 

— A v l s e i m p o r t a n t . Toţi on prăjii 
preoţi ai provinciei noastre metropolitanf, fie 
din parohii, fie dela şcoli, sunt rugaţi a face 

• cunoscut pe o corespondenţă Redacţiei „ V e 
s t i t o r u l u i " (Oradea Seminarul gr-catoiUc) 
de câte cărji de rugăciuni de-ale reposatftlui 
loan Ghenţ (ediţia cea mare!) au nevoie pen
tru suflete/e cari le păstoresc . Cedând nume
roaselor insistenţe de a scoate aceasta pre
ţioasă carte de rugăciuni, însfârşii, ne-am ho
tărât a-Q da în mâinile celor ce-Q doresc . 

$*. §â nu ne fie tnsfi riscul prea mure, 
âVeni trebuinţă de număriil exemplarelor ee 
trebue *K tipărim. Cartea va in g a t u r i 
tare de pânză frumoasă neagră» care V$ tfiiea 
pe viaţa întreagă, şi azi maximum 80 Lei. Patl-
tru cea mai hună carte de rugăciuni r*ţrti-
neasca nu e mult. Ea va cuprinde toi ca titf-
prinde cartea lai Ohenţ ediţia V» plus +oate 
cântările şi troparele dela utreniile *j Vecerttîile 
Duminecilor şi-a sărbătorilor de peate an, pa* 
raclisul întreg, acatistul întreg, cântările 4e4a 
cununie» înmormântare, şcl. Rugăm deci Ort; 
preoţi a face conscrierea exemplarelor 
sare. P. Dr, ÎĂUT» în numele Comitetului da 
editură. 

TIPIC. 

5 Septemvrie-, Dumineca a Xty-a d. Rus. si S. Pr#f. Za-
harie. v•. 8. , . ., 

Sâmbăta la \wfra\ pe .6, ate înv. 3 şl ale Mineiuiui 5. 
Măr. Şi-acum dogffli. v. 6. Intrat. Pro&iraenul iliei. StihMVna 
înv. Măr. Şi-acum din Mineiu Trap. înv. Măr. Trop, fteafetalui. 
Şi acum a Născ. v. 2. ' ?J 

Duminecă la M&ecut. Troparele ca Sajn&Mă. inv. 
ca de obiceiu. Antif. v. 6. Ev. şi lumin înv. a 4-a, Catav, 
Crucii scl. 

La Â M « ^ i & Itericirae v. ,6. Ottpă fcrtrat: Tfop. in». 
Măr. Condacul Prof. Şi acum: a Născ. v. 6. ţAp, şl Ev. Dum. 
a XV-a d Rus. ' 

La însărat. (6 Sept. Amint. minunii din Colosae) pe 6 cu 
Măr. Şi-acum. din Mineiu. Stih. $ţ. din PMţegb. M|r. Şi-acum 
din Mineiu. Trop. îngerilor. Măr. Şi-acum a Năşc. 

• .Ş Septemvrie- Miercuri. Naşterea Maicii Domnului, (Sf. 
Maria-mkă). << 

Marţi la însărat pe 6 cu Măr. Şi-acum. ale sărte. Intrat. 
Prohimenul zflei. Paremii. La Liţk. Stihira: începerea». Mir. 
Şi-acum: In ziua;.. Stihovna Măr Şi-acum. ale sărb L# ( # le -
cuv. pâinii. Trop. sărb. şcl. . . . . . . . 

Miercuri la mânecat. Trop. sărb. Sedetnele sărn. FoWleul 
şi pripele sârb. Antif. v. 4. Prohimenul sărb. Av.'4«flK'lî. I. 
v. 39. Ps. 50 şcl. din Mineu. Catav Crucii. La cânt, r f X - â ir
mosul sărb. cu pripeala prescrisă. Luminat, sărb. Laudele pe 4. 
Măr. Şi-acum: Aceasta e ziua.:. Doxologia. 

La Sf. Liturghie. La intrat M*>. Şi-acum dela cânt. a 3-a \ 
din Canon (vezi la Utrenie) Trop. şi Mir. Şi-acum Gpnd. sârb 
Ap. şi Ev. sărbătorii din 8 Sept. Axion: Irmosul sârbVCunţine-
car: Paharul,. 

La tnsărot (9 Sept. ŞS. Păr. Ioachjm şi Ana) pe 6, ale 
sărb. din 8 Sept. 3 şî ale;; zilei 'cu Măr. Şi-acum âistlboayna şi 
Măr. Şi-acum ale zilei."Trop. S S - l o r » ^ 1 <** n ~ - -
sărbătorii. 

Măr. Şî-acum: Trop. 

12 Septemvrie. Dumineca a XVI-a d. Rus. şi .S. fAartir 
Autonom, v. 7. 

ŞâmJbOtcila twţărat pe 6, ale foy. 3 # aţe Ş-îu» 3. Măr, 
Şi-acuin; dojm. v. 1. Intrat. Prphim zilei. ŞţHi. inv.*ţ«r. ţHlţum 
din MinejU. Ţfpp. î ţ ^ y . T r o p . A4art. Şţtacum a î ^ s c f. 4. 

Duminecă la M&teeat Trop. ca SftttMRI. (A c* d>- bbt-
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ceiu, Antif. şi Prob. v, 7. Ev. şi luminat, fit*. * 5-a Catav. 
Crucii, scl. 

La S. Liturghie. Fericirile v. 7. Trop. inv. Măr. Şi-acum'. 
Condacul Martirului. Şi acum a Născ. Ap şi Ev. Dum a XVI-a 
d. Rus. La Axion Irmosul S. Măriei Mici şcl. 

La tnsărat (13 Sept. Amint. înnoirii S, învieri, pfeserb 
în. Sf Crucii şi S. Corneliu) pe 6, aîe preserb 3 şi ale Marti
rului 3. Măr. Şi-acum a preserberii. Intrat Prohim ziN. Stih. şi 
Măr. Şi-acum dm Mineiu. Trop. Wvoirii. Măr. Şi-acum Trop. 
Crucii. 

li Septemvrie Marţi Înălţarea if. Cruci (Ajun) 
Luni la ins "rat pe 3. cu Măr. Şi-acnm aîe' sârb'. Intrat. 

Prohim zilei. Paremii La litie. Stihira: Astăzi... Măr. Şi-actim; 
Lucrarea... Slihoavna cu Măr. Şi-acum ale sărb. La binecuv. 
panilor i Trop. Crucii. Opust. 

Marţi la mânecat. Trop, Crucii Sedelnele sărb. şărb, Po
liteţi. Prip. sărb. Antif. v 4 Prohfm. sârb. Ev. Ioan C. Ml h 
28. Iny. Hrist. şi Pş. 50 scl. din Mlneii, Catav., Crucii. La Mă
reşte. Irmosul Crucii cu pripelele. Luminat, cu Măr. Şi- acum. 
aţe sărb. La laude pe 4. Măr. Şi-aciim, a sărb. Doxologia. La 
sf. D-zeule expunerea S. Cruci precum ăe arată tn Mineiu. 

La S. Liturghie. Antif. sărb. La intrat: Trvp. cu Măr. Şi-
acum. Cond. sărb. In loc de S. D-zeule: Crucii Tale... Ap. şi Ev. 
sărbătorii. La Axion: Irmosul sărbătorii (v. cânt. a 9-â la Catav.) 
Cuminec.: însemriatu-s 'a..: 

la Tnsărat (15 Septemvrie S. Nichita) pe 6, ale sărb 3, 
ale S-lui 3 cu Măr. Şi-acum din Mineiu. Intrat. Prohim. D-zeul 
nostru... Stih. sărb. S Crucii. Trop. Martirului. Măr. Şi-acum. 
iTrop. Crucii. — Misă. — 

Schite de predici; 

A) Dum. XV. d. Rus. 

„Şă iubeşti pe Domnul Dzeul tâu din toată inima ta". 
Mat. XXII. 37. 

Introd. Or cât să fie cineva de depravat, ceva iubeşte. 
Cel ce nu iubeşte pe Dzeu mai presus de toate iubeşte ceva 
creatură. 

7racr. 1. Acela iubeşte creatura, care în locul lui Dzeu 
iubeşte a) avuţia (bogăţia.),Pilda bogatului nebun, Luca XII. 16. 
luda. Croesus şi Solon. b) mâncarea, beutura Fii. III. 19, c) 
mărire lumească. Absolon, pilda lui Isus „Osana . . . Restigneşte-1 
Revo!u{ia franceză,! d) lucuria. Solomon, ruşinea, boalele, 
I. Cor. III. 19. 

// . Cel ce iubeşte creatura, ureşte pe Dzeu şi pe sluji
torii lui. Ioan II. 15. Matei VI. 24. lacob IV. 4. „Cu un ochiu 
nu ne putem uita odată şi la cer şi la pământ". Clem. Ierus. 

Inch. Este nebunie a pierde cele vecinice pentru cele 
trecătoare. 

B) Naşterea Preac. Fee. Măria (8 Sept). 
„Naşterea ta, Născătoare de Dzeu bucurie a vestit la 

toată lumea" Troparul sărb. 
Intr. Bucurie a vestit naşterea Preacuratei, că toi ce a 

stricat Eva, a tocmit Măria. 
Tract. I. Ce a stricat Eva ? a) Mintea s'a întunecat, slăbit 

Nu l-au cunoscut pe Dzeu, voinţa lui, scopul vieţii aşa clar 
ca mai'nainte. b) Voinţa s'a slăbit. Rom. VII. 23 Gal. V. 17.1. 
Mois. VIII. 21. Ni-sa slăbit, nu s-a pierdut de tot. „Voinţa liberă 
ni-a rămas şi după păcatul strămoşesc. Trid. VI, 5 c) Au 
pierdut darul sfinţitor, dreptatea şi sfinţănia virginală. Trid. VI. 1. 

d) Au pierdut prietenia lui Dzeu. <?) Au pierdut nemuiirea. / ) ! 
Au fost aruncaţi din paradis. 

//. Ce am dobândit prin Preacurata? Preacurata a născut 
pe Hristos, care a) pun învăţătura S'a ni-a luminat mintea, 
să cunoaştem pe Dzeu, voinţa lui, scopul vieţii b) prin porun^ 
cile sale ni-a cores voinţa, c) prin moartea crucii ne-a redo
bândit darul sfinţitor ce! pierdut, d) ne-a făcut fii lui Dzeu, 
moşteni vieţii de veci, e) ne-a mântuit sufletul de moarte veş
nică, / ) trăind după poruncile lui deja acum suntem în paradis. 

Inch. Bucură-te bucuria noastră. Ai scobortt pe Dzeu ta 
noi, nc-ai înălţat pe noi lâ Dzeu. 

C) Dum. In înalţ. Sf, Cruci. 
„Cela ce crede întru el, nu se va osândi; iar carele nu 

crede iată osândit e s te" . . . Ioan III, l& 
ţntrod. Fără de credinţă este cu neputinţă a plăcea Iui 

Dumnezeu. '/ 
, traci. I, Ţrebue şâ credem cu credinţă vie. Diavoli încă 

cred, dar a lor crfedinţă este moartă, că nu este împreţinaţă 
cu fapte bune. Credinţa vîe în Hristos ne mântueşte. Dacă cre
dem în El, vom cunoaşte pre Dzeti şt4 vom iubi: Vom Iubi PS 
aproapele, fără de care pe Dzeu nu-1 putem iubi. Dacă crederii 
în Hristos vom cunoaşte scopul nostru, vom preţui sufletul 
nostru, vom jertfi tot pentru ajungerea vieţii de veci, dacă a 
jertfit Hristos chiar viaţa pentru sufletul nostru 

//. Cel Ce nu cunoaşte pe Hristos şi nu crede în El este 
ca orbul, nu are un paş sigur, de toate s'e loveşte „Fără cuno> 
ştinţa lui Dzeu, şi cel mai învăţat este mai neofieatâf0. 

„Este nefericit omul care toate le cunoaşte, pe tine Doamne 
însă nu". Sf. Augustin, Fără cunoştinţa lui Hristos nu este viaţă 
cinstită, 6. IV. 2. I. Cor. II. 8. Dzeul meu dacă te-ar cunoaşte 
oamenii nn te-ar vătăma" Sf. Ign. Loyola. 

inch. Cred Doamne că eşti, şi răsplăteşti binele şi pe
depseşti răul". 

— Ami. — 

Poşta red. şi administraţiei. 

— Abonamente achitate. Off. parochial Girişul-
Crişului; Pişcolt; Popeşti; Mocrea ; Ciunteşti; Groşi i 
Auşeu; Beiuş câte 120 Lei; Valea lui Mihai şi Rvs-
mul Ghera A'. Vicar fora ne u Cărei câte 60 Lei; 
Al. Breban, protopop, Baia-Mare 200 Lei; A. Todoran 
91 Lei; Dl Plăian I., agronom Ardud 120 Lei pe 1926. 

Atragem atenţiunea veneratului Cler asupra societăţi 

BELGO-ROMÂNA 
cel mai solid institut de asigurări şi reasigurări în 
România. Asigurări contra focului, cu cel mai 
redus tarif (în afară de cartel). In relatiune con
tractuală cu Episcopia Lugojului. Din premiul asi-
gurajiilor în parohie 10% spre scopurile parohiei 
(în dieceza Lugojului fondului diecezan). Asigu

rări pe viaţă, tipurile cele mai avantajoase şi 
moderne ! 

Direcţiunea Generală: Bucureşti. 
Direcţiunea Regională: Timişoara, I 
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